

中央研究院院訊

第七期

要 目

重要事項報導

- 本院第八屆評議員任期將滿第九屆評議員選舉正辦理中..... 1
評議員會議通過本院設立「地球科學研究所」 2

研究與發展計畫

- 物理研究所地震組在蘭陽地區做微震調查發現新斷層 9

學術活動

- 生物中心聯合有關機構舉行利用生物性非生物性因子防治害蟲講論會... 17
民族學研究所積極協助臺灣省政府處理山地問題 18

出版物介紹

- 數學研究所集刊二卷二期出版獻給樊璣院士作生日紀念 22

中華民國六十四年二月二十五日

臺北 南港

國內外的院士，為他們認為在院士和現任評議員以外，還有應提名的評議員候選人，請由五位院士聯署填妥提名表寄到本院，以便彙印由院士圈選（本院評議員按規定應由院士圈選）。

現在，選舉第九屆評議員的籌備工作大致完成，本（二）月五日本院已把選票連同密封都寄送給院士們，請他們圈選，在本月底以前寄到本院。

這次評議員被提名人綜計是一百十五人，其中數理組四十四人，生物組三十一人，人文組四十人。三組每組最多圈選十二人，一共是三十六人。

選舉評議員，還有一層顧及，因為：「評議會規定職掌涉及本院臨時突發的事故，間或有必須隨時召開會議的情形」，同時評議會議事規程規定：「評議會開會以過半數之評議員出席為法定人數」。所以，為了顧及開會法定人數，圈選評議員的時候，是以能隨時參加會議的候選人為相宜的。

以物理研究所地震組為基礎 本院設置「地球科學研究所」 評議員會議通過・先行設立籌備處

關於吳大猷等八位院士建議設立「環境與大地科學研究所」案，本院訊在前兩期都有詳盡的報導。本院第八屆評議員第五次會議於上（六三）年十二月二十八日在本院蔡元培館舉行時，經過吳大猷院士和與成立新所有關的物理研究所地震組主持人蔡義本先生提出詳細的說明和出席會議的評議員們詳加討論後，決議「設立此項研究所，定名為『地球科學研究所』，先設籌備處」。按照規定的手續，成立新研究所必須先呈請總統府備案，本案已經報府了。

當設所案通過後，名稱問題曾有「地質」、「地震」、「自然環境」、「地球科學」、「大地科學」等的建議。後來，其中的三種由原建議人撤回，只剩下「地球科學」和「大地科學」兩種，經舉手表決，大多數贊成定名為「地球科學研究所」。

設「資訊科學研究所」評議員會議原則同意

竇祖烈、樊璣、吳大猷、劉大中、王兆振、曹安邦、葉玄、顧應昌、張琨和周元燊十位院士建議設立「資訊科學研究所」案，經本院第四次院務會議決議：「同意設置，請院長提評議會審議」後，本院第八屆評議員第五次會議時，曾詳加討論，決議是這樣的：「本建議案原則同意，請加強準備程序（例如洽徵行政院主計處及有關學術機構之合作與協助），並就所需經費、設備、及工作人員等方面重行規畫後，呈請先設籌備處」。